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RESOLUÇÕES E RESPOSTAS 
SOCIOLOGIA 

QUESTÃO 81: Resposta D 

O caso da luta do grupo Mulheres do Muro é duplamente ilustrativo de contradições tradicionais que 

permanecem num mundo de aceleradas transformações como o atual. A liberdade de culto e das formas de 

manifestar sua fé religiosa está vinculada ao combate à discriminação do universo feminino pelo predomínio 

fortemente arraigado pelos homens na sociedade patriarcal. 

QUESTÃO 82: Resposta B 

A sociologia marxista concebe a análise da sociedade a partir do pensamento filosófico materialista dialético, 

ou seja, de que a base material do universo está em constante movimento por causa das contradições 

inerentes à unidade dos contrários. Transposta para a história humana, essa concepção segue o materialismo 

histórico, segundo o qual os homens se organizam para produzir os bens materiais necessários à 

sobrevivência coletiva e sobre esta infraestrutura constrói as relações sociais de produção em todos os níveis: 

econômicos, políticos, jurídicos, culturais, etc. Desse modo, o marxismo se define a partir das lutas de classes 

para identificar as contradições fundamentais que movem as relações sociais. 

QUESTÃO 83: Resposta A 

Do ponto de vista dos teóricos de linha marxista, a história da humanidade, tem como característica as lutas 

de classes que impulsionaram as grandes mudanças e a as classes se definiram até chegar à forma 

característica da sociedade contemporânea nos papéis desempenhados pelos grupos sociais na estrutura de 

produção. Embora as diferenças não se esgotem segundo tais papéis seria a realidade econômica a raiz de 

outras formas de diferenciação entre os indivíduos. 

QUESTÃO 84: Resposta A 

Para o melhor entendimento das relações capitalistas de produção vale comparar a ligação direta entre os 

trabalhadores e os meios de produção. Enquanto o servo da terra no feudalismo que predominou na Europa 

medieval era dono da gleba e demais instrumentos de trabalho, o trabalhador assalariado não é o proprietário 

e sim a empresa que lhe compra a força de trabalho por meio do salário. Já o escravo não somente foi 

desapropriado de quaisquer meios de produção como é ele próprio mercadoria disponível no mercado. 

QUESTÃO 85: Resposta A 

A questão estabelece um vínculo entre as formações sociais contemporâneas e as estratificações de classes e 

estamentos. O texto do Papa Francisco, utilizado como referência para esta questão, só reforça uma visão que 

atualmente pode ser considerada um consenso internacional, ou seja, a visão de que populações com baixo 

índice de desenvolvimento humano, que já convivem com uma situação socioeconômica desfavorável, são as 

mais expostas a impactos de eventos climáticos extremos, apesar de a vulnerabilidade ambiental não ser 

exclusivamente devida à pobreza. As demais alternativas, ou estabelecem vínculos que não estão no texto 

(como as alternativas B e C) ou abordam problemas específicos de água (como as alternativas D e E). 
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FILOSOFIA 
QUESTÃO 86: Resposta A 

No trecho, a descrição do trabalho do filósofo contemporâneo relaciona-se com a busca do sucesso 

profissional (a participação no mercado de trabalho) e financeiro (a transformação dos seus pensamentos em 

capital). O autor opõe essa tendência ao significado do termo “filosofia”, que teria relação com a recusa de 

um saber já feito e o compromisso com a busca do correto. 

QUESTÃO 87: Resposta D 

Na tirinha, o personagem Sócrates explica como a religião é substituída pela razão e observação na 

explicação do mundo natural. A reação do personagem que representa Zeus ilustra o conflito entre a nova 

forma de pensar sobre o mundo, personificada no filósofo, e a forma tradicional, expressa na mitologia grega. 

QUESTÃO 88: Resposta C 

O autor do texto destaca que o desenvolvimento do comércio marítimo por Atenas permitiu a observação de 

uma grande diversidade humana, o que teria gerado a possibilidade de “comparações, análise e reflexão”. O 

abalo às tradições e aos dogmas cria o ambiente para o questionamento, que é fundamental para a filosofia. 

QUESTÃO 89: Resposta D 

No trecho, por meio de uma alegoria que trata de um castigo dos deuses, seres andróginos (com 

características masculinas e femininas) são repartidos em duas partes. Essas dão origem a novos seres, os 

seres humanos, que, portanto, nascem com uma falta constituinte da outra parte. Essa seria a origem do 

amor. 

QUESTÃO 90: Resposta B 

Ao afirmar que há algo de fundamentalmente novo na filosofia, o autor do texto sustenta que houve uma 

ruptu-ra radical em relação aos mitos, que foram submetidos ao pensamento racional e causal. 


